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Übersicht Erklärungen bei Antragstellung
[bookmark: _GoBack]Kooperationsvereinbarung
Bitte bestätigen Sie, dass eine von allen beteiligten Partnern zu unterzeichnende Kooperationsvereinbarung (gemäß BMBF-Merkblatt/Vordruck 0110) bereits in Vorbereitung ist und dass Einigkeit über die wesentlichen Elemente der Kooperationsvereinbarung besteht. 
Das Merkblatt finden Sie unter: https://foerderportal.bund.de/easy/easy_index.php?auswahl=easy_formulare&formularschrank=bmbf.

Notwendigkeit der Zuwendung 
Bitte erklären Sie, warum das Vorhaben nicht aus Eigenmitteln finanziert wird und eine Förderung durch das BMBF/BMWI erforderlich ist.

Schutzrechtserklärung
Wir bitten um eine Stellungnahme, ob Schutzrechte Dritter durch das Vorhaben berührt werden, die einer Ergebnisverwertung entgegenstehen. Zudem bitten wir um Mitteilung, ob im Zuge oder nach Abschluss des Vorhabens die Anmeldung von Schutzrechten geplant ist.

EU-Förderung
Entsprechend den Richtlinien für Zuwendungsanträge ist vom Antragsteller zu prüfen, ob Fördermittel aus dem Forschungsrahmenprogramm der EU zur Verfügung stehen. Diese sind vorrangig in Anspruch zu nehmen. Bitte nehmen Sie Stellung, ob die Möglichkeit einer EU-Förderung für das Vorhaben geprüft wurde bzw. ob EU-Mittel für das Vorhaben beantragt wurden.
